

她用一根根簸箕柳条，编织出桌椅板凳、家居用品、工艺摆件等上百种产品，远销哈萨克斯坦、泰国、缅甸等国，供不应求；她租用4个扶贫车间带动207人奔向致富路，其中有80多户贫困户、19名残疾人。

更令人不敢想象的是，这位致富带头人也是一位残疾人。她叫刘二霞，今年42岁，郸城县双楼乡大赵行政村刘堂村人。以自己身体残缺而自卑生活30多年的刘二霞，在郸城县脱贫攻坚进程中内生动力被激活，和挚友蔡高杰、刘永平、李国政等人一道，在县扶贫办、县双创服务中心、县残联的鼓励和帮扶下，创立了属于自己的公司——河南坤德工艺品有限公司。

刘二霞：身残志坚编织完美人生

□记者 徐松 文/图

历尽磨难，饱尝人间疾苦

幸福的人是相似的，不幸的人各有各的不幸。刘二霞的不幸从1岁多就开始了。

刘二霞1岁时和正常孩子一样，整天在爸爸妈妈面前跑跑跳跳，活泼可爱。有一次发高烧，妈妈带她到诊所打了一针，第二天她就双腿瘫软站不起来了，特别是左腿，几乎失去知觉，大家说她得了小儿麻痹症。

刘二霞是父母最疼爱的小女儿，竟然不会走路了，两位老人非常自责，从此便开始了为女儿治病的艰难历程，且这一治就是19年，打工挣的钱、向亲戚借的钱、几个女儿女婿的钱，几乎都拿来为小女儿治病了。

“下半身几乎没有一点好地方，全是手术刀疤。”刘二霞早已数不清自己住了多少次院、做了多少次手术。她记得最清楚的，是有一次手术，大家叫作“砸骨拉筋”，就是在左腿上切一道20多厘米的口子，把原有的骨头砸碎、预留空隙、再次拼接，目的是利用骨片自我生长的功能，使腿部增长，同时，利用拉伸的方法，把腿部的筋拉长。“多疼？没法形容。”说起受过的苦楚，刘二霞仍然情不自禁地流泪。

机缘巧合，点亮自卑人生

2016年，郸城县脱贫攻坚战打得正酣。一直跃跃欲试想冲破自闭的空间参与到脱贫攻坚战中的刘二霞和丈夫刘相伟，一次偶然的机会认识了会柳编手艺的蔡高杰、退伍军人（军残）刘永平、多难好友李国政。几个人的劝导，让刘二霞逐渐走出自卑的漩涡，看到了希望的光芒。几人志同道合，说干就干，他们相约一道去山东学习观摩，学到了经营柳编的本领。

因为编织用的簸箕柳条是进口品种，初次进货时，山东的源头客商不告诉他们货物来源，只是让他们在青岛港等着接货。交了押金的刘二霞等人坐在青岛港口一等就是一周。

“咱都是庄稼人，想用这种柳条，咱自己育苗，自己种。”几个人一商量，开始摸索着压条育苗。经过反复试验，功夫不负有心人，育苗成功了。

如果租用可耕地种植这种柳条，租赁费用太高，于是，他们四处借钱租用了皇姑河、革新河两岸的河坡，种植簸箕柳条面积超过1000亩。由于作业战线总长度超过40千米，而且河坡不能通车，他们就肩扛手抬，雇用临时工，一根一根地把育好的簸箕柳幼苗插到河坡上。

2017年，第一批柳条长成了，一年收割两次，这让刘二霞等人看到了希望。他们先编织一些简单的篮子、筐子和小工艺品，通过参加小型展览会、经营网店，终于尝到了收获的喜悦。



刘二霞(左)在指导工人工作



刘二霞展示自己的作品



创业团队代表合影

身残志坚，编织完美人生

贫困户80多户；县残联一直被刘二霞认为是自己的“娘家”，因为县残联给予了她精神上的巨大鼓舞，同时也给予她政策和经济上的帮扶，刘二霞主动向县残联提出要帮助更多的残疾人脱贫致富，目前她的车间已吸纳19名残疾工人；县人社局得知消息后主动提供了培训优惠补助政策，要为刘二霞发放培训补助费用；县商务局的人来了，想方设法帮助刘二霞申请完善电商销售手续；县税务局的干部甚至不顾天气炎热，在广西提着篮子帮助刘二霞推销产品；她的闺蜜刘红丽在她最困难的时候为她提供了资金上的帮助……

今年7月份，在第22届中国农产品加工业投资贸易洽谈会上，市长丁福浩特意到刘二霞的展位参观，并鼓励她争取做得更好；郸城县委书记罗文阁送来了县委、县政府的关怀和温暖，鼓励她在致富路上坚强地走下去。

从2016年走出困境下海试水，到2017年试种簸箕柳一举成功，再到2019年注册公司，刘二霞和她的团队深深地感受到了社会的温暖，感受到了浓浓的党恩。

“说实在的，我的人生前30多年都闷在家里过，我自己认为社会是冰冷的，所以不敢出去见人。现在，我终于感受到了社会的温暖，如果没有党和政府，没有这么多领导、这么多部门的帮助，没有我的合作伙伴和我并肩作战，就没有我这样完美、精彩的人生。”说到这里，一向自闭的刘二霞脸上泛起了幸福灿烂的笑容。

从在郸城推销产品、在周口参加市级展览、在驻马店参加全国性展览，到在广州参加国际性展会，刘二霞说自己“也算是见了世面”，如今还练就了营销的本事。

没有商标，刘二霞就和伙伴们自己设计了一个寓意为致富的“宝葫芦”，按照柳编“拧”的力度设计了“宝葫芦”的下半身，寓意创业历程曲折不易；按照糖果的形状设计了“宝葫芦”的上半身，寓意苦尽甘来；“宝葫芦”顶上为“缘”字，右侧为“坤”字，左侧为“德”字，寓意机缘巧合让几名合伙人走到一起，“地势坤，君子以厚德载物”，今后他们打算帮助更多人脱贫致富。

“苦心人天不负，卧薪尝胆，三千越甲可吞吴”，刘二霞虽然没有“吞吴”的野心，却有闯遍天下的志向。这不，她今年接的订单已经供不应求：2019年6月，订单出口56万元，7月75万元，8月122万元，9月127万元，10月103万元，11月份货物暂不能供应，主动向采购商支付违约金……

“我们将免费提供种苗，让更多的农户加入进来，通过流转土地种植更多的簸箕柳条，现在我们已经和秋渠乡马洼村、朱半截楼村、后刘楼村达成了意向。我们的产品大到柳编沙发、桌子、椅子等家具，小到拿在手里把玩的小葫芦，已经有上百种，我们将设计更多的产品，把它们卖到更远的地方……”憧憬未来，刘二霞信心满满，她要带领团队，编织更加完美的人生。